莞香文化复苏产业发展迅猛

大岭山非遗园每年产量超过1吨;国家级传承人黄欧认为,实现高效率标准化生产,

文/羊城晚报记者 唐 波 图 / 羊城晚报记者 王俊伟

采香日活动上,莞香拍 出的新价格。农历小 雪,随着采香日莞香香 典活动举办, 莞香,这 个最具东莞传统文化特 色的瑰宝,再次引起外 界的聚焦。

让人关注的不仅仅 是莞香的价格,更是莞 香文化复苏背后,整个 产业的迅猛发展。然 而,羊城晚报记者在调 查中发现,自从东莞出 台莞香产业发展的专项 规划以来,东莞莞香文 化迅速复苏,从种植、 生产到销售等,各个环 节都进入发展快车道。 但受结香技术、周期等 因素影响,产业火爆的



5 斤莞香,13 万 一" 元",这是今年

背后也凸显出隐忧。

来自东莞市相关部门调 研数据显示,截至2018年, 全市共种植莞香树大约2万 亩,数量超过120万株,主 要集中在大岭山、寮步、清 溪、凤岗、樟木头和东莞植 物园。全市年产莞香约 1500 公斤, 莞香产业相关制品如 莞香茶逐步上市, 莞香产业 规模达近20亿元。目前,寮 步镇以香市公园为载体,建 设了多个莞香 (沉香) 文化 体验项目, 打造沉香交易中 心。清溪镇以野生莞香群落

为依托建设莞香园, 开发莞

香酒、莞香茶、莞香烟等莞 香衍生产品。大岭山镇的莞 香种植基地占地超过 1000 亩, 莞香苗几十万株。东城 街道正在建设莞香文化产业 园和莞香精细深加工基地。

迎读 产业发展迅猛,研发处于领先

市文化馆馆长、市非遗保 护中心主任黄晓丽表示,莞香 制作技艺和寮步香市两个国 家级非物质文化遗产项目落 地、中国沉香文化博物馆开 馆、每年一届的香博会、地理 标志保护产品申报、生态原产 地申报、沉香标准制定、莞香 文化博物馆建立,尤其是大岭

山莞香小镇的规划和建设,为 推动中国香文化产业纵深发 展,实现社会效益、生态效益 和经济效益的和谐统一,奠定 坚实基础。经过市镇各方共同 努力,东莞莞香文化产业基础 性工作走在了国内沉香产业

促进莞香文化产业健康发展,成为当务之急

2017年,广东省发展改 革委公布了特色小镇创建工 作示范点名单的通知,大岭山 莞香小镇亦榜上有名。如今, 莞香小镇的规划已经完成,一 个投资超过 250 亿元的文旅

悠 产业健康发展,成为当务之急

莞香树被砍伐, 莞香文化一度 面临断脉的危险。从2012年开 始, 东莞市委市政府高度重视 莞香文化复苏,2015年东莞市 政府更是通过《莞香文化产业 发展实施方案》,提出打造"东 方香都",去年相关部门正式发 布《地理标志产品莞香》的地方 标准,通过多样的模式推动莞 香产业发展。日前,包括省林业 厅等相关部门在内,针对莞香 做了专项调研,结果发现,遵循 传统结香法而产出的莞香,大 岭山非遗园已成全省之最,每 年产量超过1吨。

"这个数据的背后,是东莞 '莞香人'付出大量心血而来 的, 更是东莞在该领域实力的 明证。"一名不愿透露身份的相 关负责人表示,包括茂名、惠 州、中山等城市,都种植莞香, 有的种植规模远超现在的大岭 山保护园, 但产出却不是很理 想。"莞香树容易种,但结香却 是一门技术活儿,你要让它(党 香树)能结香,从断根移植到开 香门,每个环节都要靠技术和

正因如此, 近几年市场上 兴起了"化学结香法",即通过 给树干打吊针,将人工培养的 细菌注入树干使其结香。"这种 方法,结香快,看上去产量也 大,但这种方法结出的香,香味 差,并且可能会有毒。"业内人 士告诉记者, 莞香是一味道地 中药材,如果一些药厂采购了 这种香料入药,对人体存在有 害风险。

在国家级传承人黄欧看 来,提高莞香生产技术人员 对标准化生产的认识度和专 业水平, 实现高效率标准化 生产,同时在保障莞香产品 质量安全的前提下, 普及、 提升消费者对莞香名目、分 拣、鉴别的知识和能力,促 进莞香文化产业健康发展, 已经成为当务之急。

四方同时发力,打造"东方香都"

"东莞市委、市政府打造 '东方香都'规划,正在逐步展 开。"黄晓丽表示,接下来,市非 遗中心将从如下四个方面推动 莞香文化产业健康发展。

一是推动大岭山、寮步、清 溪等相关非遗保护单位, 认真 总结《莞香文化产业发展实施 方案》实施五年的成效和得失, 为市委、市政府制定莞香文化 产业下一个五年计划,提供扎 实科学的依据; 二是推动莞香 国家级、省级非遗项目所在镇

香祖源"品牌,从政策、资金、人 才方面大力协调,推出东莞城 市新的 IP; 三是推动莞香非遗 代表性传承人,坚持跨界融合 发展的理念,对接生态、旅游。 休闲、医药、创意、艺术等方面 的高品质项目,共同开发,迭代 推进,实现莞香文化产业发展 新跨越; 四是推动莞香非遗项 目,对标国家粤港澳大 湾区发展纲要的要

求,在建设人文湾区 方面,打造新的

◎稱晚报 (長)别报道

2019年11月27日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编 责编 田恩祥 / 美编 关彩玉 / 校对 黄文波

文/图 余晓玲 俞曼之 张晓凤 顾萱

就客户时间,专门安排 周六下午客户休息时间,主 动将暖心服务送进华为员工 小区;推"绿色通道""停电协 商""定制服务",为企业提供 "点对点"个性化服务;网格 经理的"三个1分钟"获业主 点赞,实现快速复电零诉求; 党员带头迈出综合能源服务 坚实步伐,为企业提供个性 化的用电诊断及高效用能方 案。南方电网广东东莞南区 供电局松山湖供电服务中心 承接东莞供电局"电莞家"和 "心服务"文化品牌,倡导放 心、贴心、舒心、关心、爱心的 "五心"服务,主动推行"客户 经理+设备主人"网格化管 理,不断提高工作质量及效 率。团队的忠诚履职获一众 用户的好评,"网格管理创优 质、客户服务更贴心"的松山 湖供电服务形象深入人心。



"五星级管家"松山湖供电服务中心:

创优质网格管理



当好华为身边的"电莞家"

近年来,华为先后将终端业务、企业 数据中心从深圳迁至东莞松山湖,一跃成 为东莞的用电大户。保障华为供电,是松 山湖也是东莞供电部门的"一号工程", 松山湖供电服务中心一直秉承"松湖灯 火、服务有我"的行动宗旨,为华为的办 公、生产和生活场所提供热诚服务。

今年1月,华为员工批量入住华为东 莞首个员工小区湖畔花园, 由于对东莞 地区不熟悉、对缴纳电费途径等不了解, 华为员工在缴纳电费时遇到了阻碍,客 户服务班的咨询电话一时响个不停。松 山湖供电服务中心得知情况后, 马上成 立了专项服务团队,与小区物业进行多 番沟通,获得许可后,专门安排在周六 下午华为员工休息时间,主动将暖心服 务送进小区。专项服务团队挨家挨户进 行走访, 向员工宣传缴费途径、产权分 界点、节能技巧、安全用电知识等,手

把手耐心传授缴交电费的方法, 并现场 收集客户联系信息、解答用电疑问,协 助办理银行代扣等。

"除了对电费缴费方式的不熟悉,从 3、4月份开始,不少员工对电费也有了疑 问。"杨眉是华为湖畔花园的客户经理, 有一段时间,每天从下午六点左右开始到 晚上十二点左右,她的电话就一直处于在 线状态,都是客户打来咨询电费事宜的。 杨眉解释,因为湖畔花园使用的是中央空 调,即使客户不开启空调,空调室外机处 于待机状态也是会消耗电能的。为了消除 客户的疑虑,松山湖供电服务中心将客户 的电表送第三方检测机构进行检测,并邀 客户代表参加,向客户公开检测结果。经 过一系列的工作之后,客户电费方面的咨 询电话慢慢减少。电费回收率也逐渐提 高,10月份,有着2900多住户的湖畔花 园的电费回收率达到99.97%。

提供"定制服务"得人心

今年7月24日,松山湖 供电服务中心收到南区供电 局通知,尖岭变电站设备出现 故障,计划在8月4日停电处 理。南方公寓居住的8000多 名人员将受到本次停电的影 响。为将受影响范围降到最 小,网格经理马上开展现场勘 查,研究对公寓保供电的可行 性。在得知客户想要保障社区 门诊供电后,集中安排保供电 力量,刻不容缓地展开保电攻 坚战。

"供电部门及时向我们发 布信息,实时通报检修进度。 对此,南方公寓物业经理廖惠 军竖起了大拇指。持续十余小 时的检修工作,网格经理一直 驻点现场,协助物业满足好用 户需求。傍晚6点,南方公寓 亮起了停电后的第一盏灯,比 预计时间提前 1.5 小时恢复 送电。

客户送来的"心系企业, 服务到家"的锦旗,是对团队 最诚挚的肯定。

网格经理"直播抢修进度

今年7月4日上午,一阵 急促的电话铃声在松山湖供 电服务中心客户服务班响起, 这是保利红珊瑚小区物业经 理打来的报障电话。不到十五 分钟,客户经理刘月明就到达 保利红珊瑚现场, 开展排查。 经检查,原来是9栋12楼公 用水管爆裂漏水至电井房并 渗入低压母线槽内,从4楼到 11 楼的低压母线槽均受影 响,导致设备停电。刘月明立 即向松山湖供电服务中心反 馈初步检查结果,并将故障信 息及客户经理联系方式短信 告知受影响的88户用户。

历经3个多小时抢修,工 作人员将渗水设备烘干,经摇 测绝缘仍不合格需要更换受 影响母线槽。由于母线槽的规 格不一,需根据现场实际尺寸 马上重新生产,加上配送需要 6个小时。在配品生产配送的 过程中,赶到现场支援的松山 湖供电服务中心主任助理叶

志德始终坚守现场,做好多方 协调,及时向用户传递抢修进 度、预判复电时间等信息。作 为客户经理又是小区业主的 刘月明则一直在业主群里直 播抢修进度。历经数个小时的 母线槽拆除、安装,7月5日 凌晨2时,9栋终于恢复送 电。在炎热的夏夜,88户用户 静候送电,95598的电话没有

此次故障抢修,松山湖中 心网格经理的"三个1分钟" 让业主们纷纷点赞:一分钟联 系用户了解初步情况;一分钟 派发抢修单;抢修人员接收抢 修工单,预判抢修后一分钟致 电用户告知情况。"我们都能 看到供电部门的努力,真的非 常感谢。"保利红珊瑚小区物

业经理黄志鹏说。 据悉,自今年网格经理推 广以来,松山湖客户抱怨率逐 步下降,已连续9个月实现零 投诉。

迈出综合能源 服务坚实步伐

松山湖供电服务中心还在以 电网为核心的多能互补能源体 系建设中先行先试,为客户提供 个性化的用电诊断及绿色用能 方案,同时积极推动园区综合能 源项目建设。

在探索综合能源服务工作伊 始,中心一向经验充足的老师傅 显得有些"水土不服"。"一开始, 我们对综合能源服务还不是特 别了解,思维还停留在传统业务 的既定模式中。"面对这样的情 况,作为党员的营销专责尹健锋 突破固有的思维模式,主动介入 到大客户未来几年的用电需求 计划中,为企业提供个性化的用 电诊断及高效用能方案。他表 示,统筹园区需求侧响应可以最 早掌握到客户的用能需求,找准 综合能源增值服务往前延伸的 切入点。他们正在积极总结业务 受理经验,抢先形成套路便于推 广应用。

运用"互联网+"技术实现电 网、电源和用户之间电力流、信 息流、业务流的多项互动则是松 山湖供电服务中心的另一项创 新服务。今年4月,协助东莞供 电局选取东莞市华贝电子科技 有限公司等两家企业作为试点, 将其中央空调系统接入"能效服 务云平台", 搭建起空调主机效 率和系统效率计算模型,实现对 整个制冷站运行参数的实时采 集、分析及效率监测。尹健锋表 示:"我们要把绿色理念带进企 业、学校、社区,推动构建以电网 为核心的多能互补能源体系,既 能提升与客户互动水平和增值 服务能力,又进一步增强社会大 众和企业的节能减排意识,让各 家各户都成为既生产又消费清 洁能源的受益者。